

特别关注·红色基因的新时代传承

时隔多年,老兵宋广学终于又回到了老部队。

95岁高龄的宋广学穿着绿色军装、胸前缀满象征荣誉的勋章,乘车来到第80集团军某旅。

野外训练场上,一辆辆铁甲战车疾驰而过。呼吸之间,熟悉的炮火气息充

斥老兵鼻酸。望着眼前各式各样的新装备,老兵忍不住感叹:“当年我们打仗,要是有些家伙就好了!”

73年前,宋广学跟随第80集团军某旅前身部队跨过鸭绿江。他忘不了当年那硝烟弥漫的战场:“那时候,大家心里都清楚敌我双方武器差距悬殊,但没有一个害怕的。听说要打仗,战友个个精气神十足。”

1950年10月25日,宋广学所在部

队首战两水洞,志愿军打赢出国作战第一仗,歼灭南朝鲜军1个营和1个炮兵中队。后来,10月25日这一天,成为中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。

如今,回忆起那场战斗,宋广学的兴奋之情依然溢于言表——这一仗,打击了敌人的嚣张气焰,打出了我军锐不可当的士气,让所有战友心中敢打必胜的信心变得更强……

听老兵讲那过去的故事

王锋 本报特约通讯员 仲崇岭

听着老兵的故事,下士李嘉琦心中渐渐明白:战场上,面对武装到牙齿的强敌,革命前辈正是靠着那股无所畏惧的精气神,取得了一次次胜利。

“敌人是钢多气少,我们是钢少气多。”战火纷飞的年代,这种精神曾滋养了一代又一代革命军人,铸就了一支又一支铁血劲旅,书写了一幕又一幕以少胜多、以弱胜强的战场传奇。

所幸。敢于胜利的决心和意志,始终镌刻在人民军队的血脉之中,依然是新时代中国军人为了祖国和人民一往无前的精神密钥。

那天,目送宋广学乘车离开时,李嘉琦站在欢送的队列中,心情久久不能平静。老兵的故事犹在耳畔,那些烽烟中的峥嵘岁月,随着微风吹荡进心田,带给他无尽的震撼与启迪。

牺牲,就不会有今天祖国的繁荣富强、人民的安居乐业。“作为中国军人,我要把革命前辈的战斗精神传承下去,在强军兴军新征程中实现自己的价值”……那天晚上,几名年轻的士兵在笔记本上写下自己的誓言。

新闻样本

三名老兵眼中的“精气神”

张良楠 黄玉叶 本报特约通讯员 仲崇岭

特稿

这篇报道的主人公,是第80集团军某旅的一名营长、一名连长和一名一级军士长。或许,他们的军旅生涯与曾经亲历战火硝烟考验的前辈相比,还显得平凡而普通。但是,作为这支部队新兵眼中的老兵,他们讲述的故事中也不乏震撼人心的惊风密雨。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。作为一支英雄部队的传人,每名老兵都有他们奋斗的故事,都有他们关于“精气神”的理解和感悟。

“先辈是英雄,我也不能后退”

车队沿着蜿蜒的山路向前行进。带领全营完成重大任务后,返程的路上,某合成营毛营长透过车窗向外望去,目之所及,麦田和山林都泛起金黄。

又是一年深秋。不知不觉间,这名营长,已经在这里度过20个秋天。“从士兵到排长,从连长到营长,我在这片大山里待了21年。”回想往事,毛营长依旧觉得不可思议。

21年前那个飘雪的冬天,刚刚穿上军装的他乘着列车一路向北,到达一座小城,又转车来到偏远的山区。

凛冽的北风裹挟着雪粒,拍打在脸上,就像刀割一样。“以前在家,我没受过苦。来到这个‘鬼地方’,心里感觉特别委屈。”毛营长还能回忆起那年冬日格外难熬的新兵训练。3个月训练结束,9个考核科目他有6个不合格。下连那天,哪个班都不想要他。

最初的雄心壮志几乎消磨殆尽,他“恨不得找个地缝钻进去”。百般无奈下,他被分到某连炊事班,每天早起堆煤生火,弄得灰头土脸。“那时候,我满脑子都是尽快离开这里,做梦都想早点回家。”

看着这名全无斗志的年轻新兵,一天夜里,时任指导员把他单独叫了出来,带他走进连队荣誉室。

毛营长记得,那是他第一次听到连队先辈如何打赢抗美援朝第一仗,如何在一次次冲锋中不断书写荣光——

边境作战,战士张秀峰在右臂受伤的情况下毙敌5人,子弹打光了,就举起刺刀继续拼杀;扑救山火,连队17名党员带头冲在一线,连续奋战17小时,脸庞被熏黑,头发被烤焦,直到大火熄灭……

听着指导员的讲述,新兵的心灵感受到强烈震撼。他的目光仿佛随着那些热血激荡的故事,穿过战火纷飞年代,见证了一位位英雄先辈伫立于岁月长河的坚毅身影。“不畏强敌、敢打必胜”,这支部队涌现出一批批先进典型,书写了一个个胜利故事。

站在并不宽敞的荣誉室里,年轻的他开始在心中重新审视“军人”二字的意义。那天晚上,他坚定地说:“指导员,我想明白了。先辈是英雄,我也不能后退!”

毛营长记得,打那天以后,战友们都说他像变了个人——脏话活活抢着干,分秒必争练体能。因为表现出色,他从炊事班调到战斗班。

“当你汲取了红色基因的力量,感觉就像一下开了窍。”战位调整后,他训练劲头更足:练握枪,他头顶矿泉水瓶,枪管放弹壳,一练就是2小时;练攀登,他每天背10块砖头,咬着牙一遍遍向上爬……几年间,他在各级组织的比武中多次打破纪录,成功被保送军



实战化训练中,第80集团军某旅一辆步战车在进攻中发射烟雾弹。

仲崇岭摄

锐视点

潜心砺剑方能勇敢亮剑

章海军

抗美援朝战场,美军一直有个未解之谜:是什么样的力量支撑着成千上万中国人民志愿军义无反顾地冲锋陷阵? 又是什么魔力让武器装备极其落后、保障供给严重短缺的志愿军赢得了这场战争的胜利? 他们怎么能想到,是红色基因塑造了志愿军将士英勇无畏、敢打硬仗恶仗的血性胆气。

“敌人是钢多气少,我们是钢少气多。”纵观我军发展历程,无数革命先辈不惧枪林弹雨、不怕流血牺牲,以坚强勇敢的战斗精神发起一次次冲锋。黄继光、邱少云等先烈为我们立起了一座

座精神丰碑,构筑成敌人眼中“谜一样的东方精神”。

对人民军队而言,战斗精神是战斗力的重要组成部分,是支撑我们打仗、打胜仗的内在动力。无论什么时候,一不怕苦、二不怕死的战斗精神千万不能丢。能否在战场上取得胜利,武器装备是否先进固然重要,但很大程度上还是取决于我们有没有压倒一切敌人、压倒一切困难的拼搏精神,有没有敢于亮剑、善于亮剑的战斗作风。

狭路相逢勇者胜。古往今来,人类

历史上的无数次战争都诠释了这个道理。事实证明,艰苦严格的训练,是培养官兵顽强战斗作风的“磨刀石”。我们需要在训练演练中把对手设强、把情况设险、把困难设够,让官兵在近似实战的环境中磨炼精神意志。

要做到战时敢于亮剑、善于亮剑,平时就必须潜心砺剑。作为军人,只有在平时练就血性胆魄,才能在面对生与死的考验时,做到临危不惧、勇往直前。只有在险难训练中砥砺血性,在重大任务中迸发血性,在履职尽责中培育血性,在攻坚克难中淬炼血性,才能在

祖国和人民需要的时候挺身而出、不辱使命。

“世界上只有两种力量——利剑和精神,从长远说,精神总能征服利剑。”革命先辈留下的精神财富和红色基因,塑造了一代代军人的精气神,汇聚成强军兴军的强大动力。作为新时代革命军人,我们应以时刻准备战斗、随时准备冲锋的姿态,以舍我其谁的胆气、敢打必胜的豪气,激发“能扛千戈以卫社稷”的战斗血性,做一名让党和人民放心、令对手闻风丧胆的血性军人。

校。担任连长时,他带领连队官兵荣立集体一等功,连队被上级评为“践行强军目标标兵单位”。

如今,他已成为一名合成营营长。“面对未来的信息化、智能化战争,我还有很大差距,还需要练就更加过硬的本领,担负起新的使命任务。”毛营长铿锵有力地说到。

“只要有了这种决胜意志,总会有赢得荣光的那一天”

清晨,东方露出一丝鱼肚白,下士赖

正右静悄悄潜伏于制高点,观察着前方的动静。

有情况! 电台中午响起赖正右的报告声:“正前方发现蓝军小股力量。”收到消息,某连钟连长立即调整部署,下达命令:“把蓝军放进来打!”

“放进来打”——这一刻,历史和现实仿佛在那连长的脑海中交相辉映。73年前的两水洞战斗,钟连长所在部队前身正是设好了“拦头、截尾、斩腰”的“口袋阵”,将敌人“放进来打”,赢得了抗美援朝战争的第一场胜利。

随着钟连长的排兵布阵,蓝军小股力量陷入包围圈。在一阵猛烈的火力打击下,蓝军前年被“歼灭”。后方一辆车见势不妙,准备调头逃离,已经埋伏多时的侦察排官兵如迅雷般出击……

战斗胜利,站在山坡上的钟连长,目

光已投向了远方——下一场战斗该如何准备?

还记得新兵下连时,他因为各项成绩突出,被分到赫赫有名的某连九班——1964年全军建制班大比武中,九班曾夺得4个第一名。

“有老兵告诉我,去了九班,你得做好拼命的准备。”钟连长回忆。听到这句话,他心中五味杂陈:到了九班该怎么干,脚下的路怎么走,一切的一切,都令他感到茫然。

当年,九班为什么能在高手云集的较量中脱颖而出?

他记住了时任指导员在教育课上的解答:“其实,参加大比武的战士,能力素质都差不多,决定胜负的关键在于意志。这种决胜意志,源自于我们部队‘不畏强敌、敢打必胜’的光荣传统。”

当年,先辈们身在异国他乡,在没有制空权、武器装备极其落后的情况下,打赢了抗美援朝第一仗。一代代官兵被这场战斗感染着、激励着。传承至今的战斗精神,成为这支部队的无价之宝。

读懂“胜利”背后的精神密码,他不再茫然。“一旦跨出第一步,就会发现一切皆有可能。”经过刻苦训练,他迅速成长为训练尖子。

回想奋力拼搏的岁月,钟连长感慨道:“只要有了这种决胜意志,总会有赢得荣光的那一天。”

那次,全军举行特种兵比武,他主动报名,成功入围。然而在备战期间,由于高负荷训练,他身上的病痛愈发严重,经常疼得满头大汗。

深夜,他躺在床上辗转反侧,难以入眠。他还记得比武前夕连长的叮嘱:“你

代表的不只是我们连,更是这支传承了光荣传统的英雄部队。”

正式比武当天,他咬着牙强忍剧痛,完成了搜索排爆、城市反恐、机降封锁等课目,夺得2个第一名、1个第三名。

站在领奖台上,他抚摸着熠熠闪光的奖牌,再也无法控制内心的激动,泪水瞬间溢出眼眶。

“这种责任担当,就意味着除去胜利一无所求、为了胜利一无所惜”

前不久,一级军士长邢继辉站上了军旅生涯的新高点——被陆军评为“四有”优秀个人。

入伍25年,邢继辉经历过许多风浪与荣光。但说起去年那次实战化训练,邢继辉至今仍心有余悸。

战车化作一道道奔涌的铁流,向“敌方”纵深挺进。左路梯队行进至一条河流前,仅有的桥梁却被“炸毁”。

负责桥梁架设的邢继辉接到任务,立刻带着全班出动,指挥桥车按流程开始操作。就在这个时候,一根油管突然爆裂,液压油止不住地喷涌而出。看到这一幕,邢继辉的大脑瞬间一片空白,随后开始飞速运转:现在更换油管必然会延误战机,可不停止操作又有很大风险。

邢继辉回头望去,受领机动任务的战友正焦急地等在河畔。“这座桥梁是架不好,就会影响任务的完成,更会给我们这支有着光荣历史的英雄部队丢脸。”那一刻,有种东西如巨石般,沉甸甸地压在他心头。

“不知道为什么,那一刻我突然想起老营长的话。”邢继辉回忆道。

抗美援朝战场上,老营长梁希武英勇战斗,中弹负伤。后来,他因为旧病复发,抢救无效离世。临终前,老营长对着病床前来看望他的官兵,留下了最后一句嘱托:“要有攻坚克难、奋勇向前的虎虎生气,更要有英勇顽强、不怕牺牲的血性胆气。”多年来,老营长的话激励着一茬茬官兵向前冲锋。

那次训练,邢继辉没有犹豫多久。他果断关闭液压泵,采取手动方式快速对接。数十分钟后,一座钢铁长桥横亘于波光粼粼的河面。

看着一辆辆战车呼啸着从桥面驶过,邢继辉感到一种难以言喻的欣慰。

作为该旅屈指可数的一级军士长,邢继辉总说:“我和大家一样,只是一个普通的兵。”25年来,他像是一颗默默无闻的螺丝钉,始终安静而坚韧地驻守在工程机械岗位上,攻克了10余项专业难题。

像邢继辉一样,在红色传统的熏陶下,许多官兵在军旅生涯中写下了属于自己的传奇故事——

陆军比武中,中士张宇鹏执行侦察任务时负伤,他咬牙向前,最终取得3个课目的第一名;重大任务中,二级军士长刘保利手背不小心被钢板划出一条口子,他顾不上疼痛,继续操作,尽快完成装甲车底盘抢修……

“从军报国要有一种责任担当。这种责任担当,就意味着除去胜利一无所求、为了胜利一无所惜。”该旅领导这样感慨。

一支部队,因为一代代军人赓续血脉、担当重任,才能在战场上无坚不摧、无往不胜。也正是在红色基因的薪火相传中,一茬茬官兵百炼成钢,成长为英勇无畏的新时代革命军人。